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Gabby Fehér Gyula: Másokat hívó hang, Forum, Újvidék, 1979  

A Gábby Fehér Gyula novelláit Mentalmozó vaskos könyv hat ciklus-
ban teszi számunkra :hozzáférhet ővé a szerző  ikisprózáját. A rendszerezés  
bizonyos mértékű  ,külsđdlegességére az a ;köriјlmény utal, hogy minden  
ciklusba pontosan tíz novella !kerül,aminek következtében :nyilvánvaló:  
a csaportos гtásrrál nem minden esetben ,a novellák ,belső  jellegzetességei  
voltak perdöntaák. Egy azonban :kétségtelen: a szerz ő  a lehető  '1legma-
gasablb n-éќpontot igyekszik ,meghódítani a mai élet prablematiikájának  
belátáshoz. Imkább +igazodni, közel ~hajalni kíván az mfberi szenvedélyek  
és tulajdonságok különféle +megnyilvánulásaihoz, mintsem hogy saját egy-
hangú életérzéséhez keressen tárgyiasítási léphet őséget. Sokat tud a sze-
releunrő ~l, ide titkok üzenetére, .az emberi életet b folyásol6, alyQtor szinte  
megmagyarázhatatlan soxsszer űségre is felfiigyel; nem kisebb figyelemmel 
tanulmányozza a munkával kapcsolatos viszonyokat s .a társada ~lпΡni bű -
nök +iránt is van érzékenysége. Másszor viszont csupán szemlél ődifik, s lát-
tatása ihangsúlytalan, esetleg nyomatékos torzítással hívja fel olvasója  
fiigyelmét: ,a derű ,  a felszíni rezgés +mélyben zajló .és bonyolult folyamatok  
külső  jele csupán.  

Az elmondatták 'balzaci igényeket sejtetnek: Go+bby Fehér Gyula pró-
zája társadalmi valóságunk +me+gismenésére ,és értékelésére törekszik, ám  
célját a legváltozatosabb novellalformálk alkalnazásával ;igyekszik meg-
valósítani. Társadalmisága mégis +inkább magától ért ődő , mint program-
szerű ; szereplői ugyanis olyúkor a közösségi történések perifériáin jelen-
nék meg, s örök amiben jellegzetességek terheit vonszolják. Ilyen esetekben 

 

Felhér Gyula nem fordiit hátat a társadalomnak, hane пn annak egyedét  
veszi górcső  alá. Ekkor .érezhet ően sokat merít önmagából, és gyermek -
kori e гmlékeit is felhasználja, hogy .a kimondás .tanulságot szolgáltasson.  
Szeretettel és csmpkelбdve figyeli a aivilizáci б  emberénelk botlađozásait,  
túlterhélt ,tudatáraik az inercióját, összpontosításra való ,képtelenségét.  
Valójában nem vagyok című  novellája hősének gondolatai például чΡnind-
urrtalan az emlékek mélységeibe merülnek a +közhelyékkel terlhelt min-
dennapi beszélgetés felszínér ő l. Szerelem és balekség egyébként nála szo- 
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ros összefüggésbon van. Az érzelemközpontúság ugyanis önfeledtséggel 
jár, ez viszont az egészséges gyanakvás, az életben elengedhetetlen résen  

állás rovására megy, s a gyanútlan ember ,még szánalmasabb, ha saját 
vereségét Bern ismeri fel. A virág, amely repülni tud szelíd iróniája az 
ilyenfajta emberi magatartáson mulat. Az Egy délután azonban már e 
forma twlifeszüleséneК  veszélyére figyelmeztet: szellemileg kevéssé sikerül 
fölülmúlnia az együgyűséget, noha eredetileg ez a célja: a példabeszéd 
elemei a humoreszk felé sodorják. A szerelem számára erkölcsi bírálat 
ürügye is: a Nyoma vesz a keskeny útnak az egyetemista +ifjúság oppor-
tunizmusának parabolája. Szerelem iránti szkepticizmusának okai szin-
tén felilelhetők az egyik novellában, noha az ábrázolt embertípus saját-
ságai eleve lehetetlenné teszik, hogy ;közvetlen egyenldségjelat tehessünk 
a szerző  és (hőse szemlélete .közé. „Nálamnál tökéletesebbet kerested —  

mondja .az utóbbi. —Talán ez volt a 4hiba. Mindig nálamnál tökélete-
sebbet kerestem. Azt hiszem, ezért nem lehettem egy n őbe se huzamosabb 
ideig szerelmes. Én nem lehettem senkibe se teljességgel, halálasan sze-
relmes. Magamtól féltem. A (kés őbbi ítéletemt ő l." 

Az alőbbi típusú szövegekben „boldog" emberek beszélnek, kiknek gon-
dalata:i azonosak sorsukkal. Fehér Gyula a látszat és valóság +kett ősségé-
nek •tudatában ,szemlélődik: naiv hőseivel szembeni Irórniája ,innen ered. 
Ezért érddkbik a kett ősségek ,és a vádságok. Tapasztalatból tudja: korunk 
emberénelk +beszéde nélkülözi a spontaneitást: az ún. ,hátsó gondolatokat 
rendszerint nem ravasz számítás tölti ki, hanem :kétségbeesett önvédelmi 
reflex. A kelső  rezdüléseket kutató irodalmi személyiségvizsgálatok kul-
tuszát a francia új regény egyik ága honosítatta meg, Gabby Fehér 
Gyula anégis hiteles ábrázolást nyújt a ikölcsönzött módszer segítségével. 
A Mérce a vágyban jellegzetes példája az +ilyen +megfigyeléseknek: a sze-
replők a magabiztosság ,és egyértelm űség látszatát igyékeznek kelteni, ho-
lott valójában 'bels ő  gyámoltalanságon kell úrrá lenniük, szétfolyó figyel 
müket kell összpontosítan ~iúk: a „mindig valami más" ingere irányítaná 
őiket. Hasonlóképpen leplezi le a +kett ősséget a .társadalmiélet kórtanának 
vizsgálatakor is; s remek hatást ér el a rossz értelm ű  érdekek iboncolá-
saval: szellemesen világítja át a hitelesebb emberi viszonyok •kialakulását 
gátló helyzeteket. Az értéktöbblet alárendelése így indul: „Tizenegy éve 
ül a nyakamon Szabó. Tizenegy éve hordozom mind a hetvenhat kilóját. 
Tizenegy .éve figyelem, hogy figyel-e, leskel ődöm, mert leskel ő+di+k, álarcot 
harddk, mert álarcot hord. Tartok t őle, .és ezt ő  .is tudja. De tart t őlem, 
és ezt ,én .is tudom.". Az ilyen 'kezdés egyszer űsítésekre csábít, könnyen 
humoreszk léhet +bel ő le. A +kölcsönös gyanakvás emögött remekül mutatja 
ki az opportunista érdekazonosságot, az újdonsággal szemben refilexsze-
rűen ,kialakuló érdekszövetséget; egyszóval mindazt, amib ő l a minden-
napi életben csupán +elvétve kerül valami felszínre, s ami igen gyakran 
lefojtott konfli+ktus'ként terheli a vezet ői funkcióban lev ők lel!kivilagát. 
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Az időbő l kiesettség lélektani helyzete az elesettekkel való szoliidaritás 
érvényre juttatására is alkalmas Gabby Féh.ér Gyula világa аn. Nyulak  

cknű  novellájában az öregember mintegy pszichológiai réflexlként, ön-
védelembđ1 nem engedi a Bakéves munkáját ,megs ~emunisítđ  jelennel egyez-
tetni múlttudatát: a munkának és az árvíz ,következtében ,megsemmisülő  
eredményének ,egymással való szembesítése tragikus kövedkezménnyel 
járna. De a 'kellemetlen emlékekrne ~k is lehet kivételesen nagy vonzereje, 
s ennék ábrázolása az irodalmi ízlés karikfrozására is alkabmas. „Az o1. 
vasбlközönség", ,,a hallgatóság" — mondjuk, s nem is sejtjük, hogy a 
művésznek a félig ,értése is a m űvelődési él őfeltételek elemeinek szám-
talan variációjáb6l állhat össze egyénen ~kén.t. A költészet rajong бja .ma-
zochistak.ént ifjúlkari konfliktusait, ballégésének ,követekezményeit szin-
vedheti ,át újra, anélkül, hogy fogalma lenne róla: a. költ đi célkitűzés 
egy egészen más v+ilágrba szeretné magával ragadni (A költészet megszál-

lottja).  

Góbby Fehér Gyula számos novellája az elmélyült társadalamhírálat 
sajátos változata — ám nem új szólamékról vagy indulatkitöresekr ő l, 
hanem megfigyeléseik eredményeir ől van ,itt szó. A szerz őnél ugyanis er--
kölcsiség .és ábrázólás szoros egységet alkot. Mai ,életformánk válságát 
sokoldalúan ismeri, s olykor riporteri következetességgel sorolja fel a 
társadalmi viszonyoknak emberi gyarlóságokban gyökerez ő  torzulásait. 
Alig jelent ,meg könyv az utóbbi évékben, mely ilyen ,egyértélmű  és kf-
méletlen ítéletet olvasott volna rá a szocialista társadalom technokrata 
és bürokrata rétegének .fejére. Azonban az író moralista énje leírás vagy 
elemzés mögé rejtđzik, s ,még a publicisztikai közvetlenség:nek is .r-
gyiasság a .fonmája. 

Teljesebb Ihatást természetesen szimbolikus-allegorikus megoldásaival ér 
el. Az Úton munkásának,ipari tanuló]ának .és gimnazistájának beszél-
,getése messze túlmutat önmagán, amire a novella els ő  !két mondata fi-
gye~lmeztet: „Mintha meg akarná fojtani, mindent letakart a köd. Bár 
azabad,e egyáltalán ilyen céltudatosságot feltételezni ,róla?" Kár azon-
ban, hogy a fiatal nemzedék életforma-ikeresését nem a primer élmények 
szintjén, hanem az elkoptatott szavak közegében fogalmazza meg: „Ne-
kem azt kellene élmagyarázni, hogy milyen módon éljek. Olyan sok le--
hetđség van, és én .nem tudok mit kezdeni magammal!" Szatirikus hang-
nemet akkor üt meg, ha a társadalmi visszaélések látványa végleg elke-
seríti. Ilyen esetben (Az érem) tkiérezhet ő , hogy dokumentumok alapján 
dolgozik, ám maró cinizmusa neon az esim Јényéket, hanem az ezeket 
megcsúfoló, abjéktfv aikadályókkal takarózó hivatalnokokat támadja. 
Pesszimizmusának amélypantját jelzi, mikor az emberi szolgalelk űséget 
időtlenné nagyítja (Alázat). Nem csupán általánosságban mond ítéletet,  
nemcsak a távolkép perspektívájából tekint az emberi viszonyok helyze-
teire, hanem az induktív típusvizsgálatokat is vállalja. Ilyenkor érzé- 
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'kelteti egyértelm űen, hogy száпnára a rosszul értelmezett önzés a társa-
dalmi bajok alapoka. Egyik hőséről azt írja: „Nem volt rosszakaratú,  
csak diadalra •éhes. Élete egyik legnagydb+b eszményének tartotta, hogy  
valamikoz +igaza lett, a .szávetkezet ,életképtelennek bizonyult, s 6, meg-
szabadulva a közösség .ny űgétől, újra saját gazdája lehetett." Nem a dia-
dalszomj problematikus Fehér Gyula száunára ('hiszen mi !másért írna az  
író), hanem, mint kkésdbb kiderül, a dolgok 'fetisizálásának kicsinyessége.  
Számos írása tanúsítja: a feladatának becsülettel eleget tev ő  egyszer 1  
ember az eszménye, aki az adott 'körülmények között .mégis naiv idea-
listának bizonyul. Többek 'között végigkíséri az értelmiségi kényszer ű  
mega~lkuvásána,k folyamatát: uraiért szeg ődik el fordítónak a marész mii-
velődesi eszményéket valló +idegen nyelvszakos tanár; ;milyen megszé-
gyenülésben van része az állati snódan duhajkodó ismeretlenek részér ő l 
a tisztességes tanítónak; mi okozza a jósnádú családnál korrepetáló sze-
gény származású jó tanuló .megaláztatását; hogyan öli ki a termelésszer-
vezés automatizmusa az erikölcsi folytonosságtudatot; mi-
képpen termelheti ki az ,ideges unalom ,és az ostoba sért ődöttség a gyá-
moltalu.n idősebbekkel szembeni agresszivitást.  

Gdbby Fehér Gyula könyvének a témához való alkotói ihozzállása  
szeunpontjábál viszonylag homogén novellacsoportja a Helyzet ciklus-
cím alatt alvashaxó. Itt az író +a tárgyilagos tanú szeregébe illeszkedik.  

A bűn néhány írásban nem társadalun,i jelenségként nyer bemutatást,  

hanem mint titokzatos atavisztikus tünet, mint ,megmagyarázhаtatlan és  
kiirthatatlan burjánzás. A Pénz nélkül című  novellában az egyetemista  
tivornya utáni ,éhségben lopásra (kényszerül: vétségéhez nem fiér :kétség,  
ám tettének ,súlyát iközömbösíti, sőt fólüslmúljia a ,kereskedő  szadizmusa.  
A macska a +kegyetlenséget szenilitásként, az emberi lélek :rövidzárlata-
ként, rosszul fellfogott önvédelem гként értelmezi. Nem kevésbé indokolat-
lan a Másokat hívó hang ,tanító hőse ellen irányuló +kollektívindulat sem. 
A Puha csattanás viszont az egymásna+k alapvetően ellerrtmorndó lélektani  
érdekeket nagyítja ki. E novellák 'között legtöbbet a Gazdáját kereső  
árnyék mond, talán azért, mert közvetlenül semmit sem árul el a benne  
rejtőzködő  lényegről. Azok ellen szól itt a vádirat, akik az utóbbi két  

évtized anyagiiak utáni hajszájában fölülkerekedték és a kevésbé élelme-
seket az ugyancsak nem iko оkázat nélküli ∎külföldi munkavállalásra kény-
szerítették. Hasonlóképpen társadalmi érdek ű , noha kirívóbb hangsu'llyа l, 
s ezért esztétnikailag 'kevéxbé hatékonyan a Fogadás és a Tárgyalás is, 
melynek +montázsa a ki+élezett ellentétek révén -valósul meg: a szemet szú-
rón konkrét gyakorlat .kiáltó mádon cáfolja a problémákmérlegelésének  
senиnitmondó általánosságát.  

Go'bby Fehér Gyula novelláinaik jelent ős +hányadát túlságosan is köny-
nyen olvashatóvá teszi a dolgokat .és embereket ,hétköznapi szempantb б l 
láttató, hagyományos módon tükröz ő  funkaiб t vállaló realizmus — noha 
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az .ilyen zöv ~egei is .többnyire ,meghaladják a „túlságosan is emberi", a  

jál Ibevált közhelyes kelfejezéssel irnegkönnyeztetésre sp еkuláló, álhumanis-
ta imoralizálását. Üdítő leg ihatnak az olyan ötletes groteszkek, mint ami-
lyen a Guruló hatalom, a Nővéreink, a varjak, A strandfürd ő  megnyi-
tásának darabjai, valamint Az állomáson .és a Dániel magánbeszéde, mi-
közben a f űrész foga harap. Sajátos ,értékiük többértelműségükben rejlik,  
azokban az asszo сiósorokban, melyeket olvasójwkban ,indítanak. A szer-
ző t maga az élet ösztönzi tiltakozásra, legjobb darabjaiban mégis a mo-
dern próza ,törvényeindk engedelmeskedik, s humorban oldja fel a meg-
szünaethetetlennek xetsz ő  feszültségeket. Ezeknek az effektusoknak az 
elamzése azonban ,már jegy ikülön tanulmányt igényelne. 

VAJDA Gábor  

KÜLPOLITIKÁNK ELVI ALAPJA  

Miloš Mirli ć : Spoljna politika Jugoslavije 1973- 1979, Palitička teorija 
i praksa, Novi Sad, 1979 

„E könyv (kiadásának ötlete Vajdaság Szocialista Autonóm Tartomány 
Kommunista Szövetsége Tortamányi Bizottsága politikai ,tanulmányok és 
marxista képzési +központjától eredt. Elfogadva az ötletet, az utóbbi ,hét 
év alatt elhangzott fellépéseimb ől, beszédemből, interjúiuпnból, cikkeim-
bő l .és ,más +nyilatkozatanmból válogattam. Arra törekedtem, hogy a válo-
gatás áttekintést ,adjon hazánk álláspontjáról valamennyi fontosabb nem-
zetközi (kérdésben és eseményr ő l, valamint más országakka ~l való bilate-
rális kapcsolatainknak ebben az id đszakban való alalkulása ,kérdéseir ő l" 
— így ír könyvének előszavában Miloš Mini ć , aki hazánk külügym,inisz-
tere volt 1973-tól 1978-ig, ,a Nemzetközi Kapcsolatok Szövetségi Taná-
csának jelenlegi elnöke. 

A tartományi marxista központ Politi čka teorija i praksa (Politikai 
elmélet ,és gyakorlat) nevet visel ő  sorozatának 14. (köteteként most jelent  
meg Milo Minić  Spoljna politika Jugoslavije 1973-1979 (Jugoszlávia  
külpolitikája 1973- 1979-ig) című  könyve. És nem véletlenül éppen a 
politikai elmélet és gyakorlat sorozatban, hiszen a szó szoros értelmében 
külpolitikánk elméletét és gyakorlatát egyaránt tükrözi. „Egy jugoszláv 
külpolitika van" — (hangsúlyozta többször is Miloš Mini ć, de ennek a 
külpaliti)kának számos vonatkozása, tevékenységi ,iránya létezik. Ez 
a könyv valamennyi vonatkozását és tevékenységi irányát felöleli, és az 
utóbbi ,évek minden fontosabb eseményét taglalja. 


